Ministerul Educstiei, Cercetarii, Tineretului si Sporiului
Centrui National de Evaluare i Examinare

Examenui de bacalaureat national 2013
Proba E. d)

Economie

Profilul umanist din filiera teoretica, profilul servicii din filiera tehnologica si toate profilurile si
specializarile din filiera vocationals, cu xceptia profilului militar

MODEL
¢ Toate subiectele sunt obligateorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este <e 3 ore.
SUBIECTUL | {30 de puncte)

A. Cititi cu atentie enunturile urmatoare.

1. Piata este o notiune strict geografics.

2. Acordarea de credite este o coeratie prin care piata monstara asigura reducerea volumuiui
masei monetare.

3. Reduceres risipei inldtura carzcieru! limitat al resurselor.

4. Ultilitatea economica a unui bun difers de la 0 persoana |z alta.

5. Daca, intr-o tranzactie bursierd ia termen, la scadentd, cursu! titlurilor scade fata de cel
negociat, pierde vanzatory!.

€. Costul real al alegerilor feprezinta cea mai buna aiternativa satisfacuta.

7. Producatorui exercitd centrol asupra prefului pe piata de menopol.

Se cere:

a. Scrieti cifra corespunzatoare fieciruia dintre enunturile ce fa 1 la 5 si notati in dreptu! ei
litera A, daca enuntul este adevirat, sau F, daca este fais. 15 puncte

b. Rescrieti enuntul 6 tnlocuind un cuvant/ o sintagma, astfel incat enuntul sa fie adevarat.

3 puncte

. C. Justificati corectitudinea enuniuiui 7.

2 puncte

B. Transcrieti pe foaia de examen tabeit! de mai jos:

Trimestrul | Pret (u.m./ouc.; | Cantitate ceruta (buc.) | Cantitate oferiia {buc.)

i 5 100

il 10 | 80

1l 15 ' 60

v 20 40

Se cere:

a. Completati colecana liberd a zbaivlui dat, utilizénd valori fictive, astfel incat acestez s3
respecte corelatia corects cu modificarea pretului. 2 puncie

b. Calculati coeficientul de elasticiiate a ofertei in functie de pret, pentru situatia in care pre@yi
a crescut in trimestrul 1V, fatd de trimestrul I, precizand totodata si formula pe baza carsia

ati realizat caiculul. 8 punct
Nota: Calculu! se efectuszaza cu o zecimala. _
¢. Trasati graficul Cererii ir funciiz ce pret, conform datelor cin tzbel. 2 puncie
isa i SEL
Proba scrisa la economis MODE
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Centrul National de Evaluare si Examirare

SUBIECTUL al ii-iea {30 de puncte)

a profitului unei banci, dacz atat
cheltuielife de functionare ale respectivei institutii financiare, cat si castigu! bancii se méresc cu
50%. 10 pencte
b. Estimati sensui modificarii cererii pentu un bun, in situatia in care pretul unicului substitusnt al
acestul bun a scézut, detaliind raticnamentul in baza caruia ati realizat estimarea. 10 puncie

A. a. Precizand formula folosits celculati modificarea procentuald
La

B. 2400 u.m. este creditul total, format din doua credite Cy+C,. Angzjameniui creditului periry X
este de 2 ani, iar pentru Y de 1 an, ratele dobanzilor sunt d'y=24d"y si d'v=5%, iar valoarea dobanzii
pentru X (Dx), dupZ capitalizare, estz de 3Dy. Calculati, scriind formulele de caicui si expiicitand
simbolurile utilizaiz:

a. suma de bani care revine deponentuiui, Tn urma contractului G

b. dobénda obtinuts in situatia in care creditul total ar fi facu: obiectul unui conrtract in conditiile
precizate pentru creditul X. 10 puncie

SUEIECTUL al jii-iea {20 de puncte)

Raspundeti ia fiecare dintre urmaicarele cerinte:
A. Precizatj inielesul notiunii de natura, ca factor de proguctie. 6 puncte
B. &numerati trsi componente ale costurilor fixe. 12 puncte
C. Dati un exempiu concret prin care si ilustrati faptui ca, dacd celelalte conditii raman
neschimbate, cresterea volumului valoric al bunuriior si serviciilor supuse vanzarii
determina cresterea masei monetare. 6 puncte
D. Explicati succint de ce este importantd cuncastersa tipului d= elasticitate pentru
fundamentarea deciziei economice a producatoruiui cu privire la modificarea cantitafii
fabricate. 6 puncie

Proba scrisa la economie MODEL



EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2013

Probi scrisi la ECONOMIE \
Simulare, 22 februarie 2013

Profilul umanist din filiera teoretica. profilul servicii din filiera tehnologica si toate profilurile si
specializarile din filiera vocationald. cu exceptia profilului militar

* Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordi 10 puncte din oficiu.
* Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

SUBIECTUL I (30 de puncte)

A. Cititi cu atentie enunturile urmétoare.

1. Utilitatea totald este pozitiva si creste cu o rati crescitoare.

2. Cererea este expresia trebuintelor exprimate pe piata doar in functie de pret.

3. Obligatiunea este un titlu de proprietate cu venit fix.

4. Din punctul de vedere al posesorului factorului munca, salariul reprezintd un venit.

5. Rata profitului calculatd la cifra de afaceri este mai mare decat rata profitului calculata la cost.

6. Productivitatea medie si costul unitar evolueazi in acelasi sens cénd productia creste.

7. Consumul de capitalul circulant poate fi exprimat fizic si valoric.

BE cere:

a. Scrieti cifra corespunzitoare fieciruia dintre enunturile de la 1 la 5 si notati in dreptul ei litera A.
daca enuntul este adevirat, sau F, daca este fals. 15 puncte
b. Rescrieti enuntul 6 inlocuind un cuvant/o sintagma, astfel incat enuntul sa fie adevarat. 3puncte
¢. Justificati corectitudinea enuntului 7. 2puncte

B. Transcrieti pe foaia de examen tabelul de mai jos:

Pret (m.m) | Cantitate oferitd (buc) | Cantitate ceruta (buc) | Cantitate tranzactionati (buc)

40 200

45

50 700 700

55 500
Se cere:
a) Completati spatiile libere ale tabelului dat, utilizand valori fictive. astfel incat acestea s respecte
corelatia corectd cu modificarea pretului. 2 puncte
b) Calculati coeficientul de elasticitate al cererii in functie de pret (cu valorile din tabel) in situatia
in care pretul creste cu 10%. precizand formula folosita. 6puncte

¢) Reprezentati pe acelasi grafic cererea si oferta conform datelor din tabel. 2 puncte



BJ "% INSPECTORATUL SCOLAR AL JUDETULUTSUCEAVA

SUBIECTUL al II-lea (30 de puncte)

Precizand formulele si simbolurile folosite, calculati explicit:

a) productivitatea marginala a muncii stiind ¢ in Tg productivitatea medie a muncii a fost de 10
buc/salariat si ci in T, productia a crescut de 3 ori fatd de To (cand a fost 50 buc), iar numarul
salariatilor a crescut cu 100%. 10 puncte

b) modificarea salariul nominal pentru ca salariul real si creasca de 1.25 ori atunci cind indicele
preturilor bunurilor de consum este 80 %. 10 puncte

¢) rata dobanzii platite de o banca deponentilor pentru 20000 u.m.. daca profitul bancii este 500
u.m., cheltuielile administrative 50% din castigul bancar iar rata dobanzii incasate pentru creditele
acordate (egale cu depunerile) este de 15%.

10 puncte
SUBIECTUL al Ill-lea (30 de puncte)
Réaspundeti la fiecare dintre urmatoarele cerinte:
A. Precizati intelesul notiunii profit net. 6 puncte
B. Enumerati 3 trasaturi ale pietei cu concurenta perfecta. 12 puncte
C. Formulati un exemplu concret de situatie economici prin care sd ilustrati relatia dintre viteza de
rotatie a capitalului si profit. 6 puncte

D. Explicati succint compenentele masei monetare. 6 puncte



Ministerul Educatiei Nationaie
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2013
Proba E. d)

Economie

Profilul umanist din filiera teoretica, profilul servicii din filiera tehnologica si toate profilurile si
specializarile din filiera vocationala, cu exceptia profilului militar

-

SUBIECTUL |

Varianta 2

Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

(30 de puncte)

A. Cititi cu atentie enunturile urmatoare.

1. Diferentierea produselor poate fi o trasatura a pietei cu concurentd imperfecta.

2. Pe masura dezvoltarii societatii, oamenii vor renunta la satisfacerea trebuintelor primare.

3. Pamantul este factor de productie regenerabil, in anumite conditii, dar deosebit de restrictiv.

4. Valoarea celei mai bune alternative la care renunta o persoana cand decide o anumita
utilizare a timpului sau liber poate fi un exemplu care ilustreaza costul de oportunitate.

5. Realizate pe baza resurselor, bunurile economice pot fi destinate consumului si productiei.

6. In tarile cu economie performanta, resursele economice sunt abundente.

7. Utilitatea economicd a unui bun este evaluati in functie de cantitatea oferita si de
intensitatea nevoii cumparatorului.

Se cere:

a. Scrieti cifra corespunzétoare fiecaruia dintre enunfurile de la 1 la 5 si notati in dreptul ei
litera A, daca enuntul este adevarat, sau F, daci este fals. 15 puncte

b. Rescrieti enuntul 6 inlocuind un cuvant/ o sintagma, astfel incat enuntul sa fie adevarat.

3 puncte
c. Justificati corectitudinea enuntului 7. 2 puncte

B. Transcrieti pe foaia de examen tabelul de mai jos:

Pret Cantl(tgti t;eruta Cantitate oferits Cantt(tstﬁ: c;eruta
(u.m./buc.) Situatia A (buc.) Situatia B
1 100
2 200
3 300

Se cere:

a.

C.

Completati coloanele tabelului dat, utilizand valori fictive, astfel incat acestea sa respecte
corelatia pret-cantitate ceruta si sa evidentieze evolutia cererii in “Situatia B”, in conditjile
cresterii numarului de consumatori cu 20% fata de cel din “Situatia A”. 2 puncte
Calculati coeficientul de elasticitate a ofertei in functie de pret, pentru situatia in care pretul
a crescut de la 2 la 3 u.m./buc., precizand totodata si formula pe baza careia ati realizat

calculul. 6 puncte
Trasati graficul Ofertei in functie de pret, conform datelor din tabel. 2 puncte

Proba scrisa la economie

Varianta 2
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SUBIECTUL al li-lea (30 de puncte)

A. a. Precizand formula folosita, calculati productivitatea marginalé a capitalului, daca productia a
crescut cu 150%, numarul de utilaje s-a dublat, in conditiile in care, initial, productivitatea medie a
capitalului a fost de 10 buc./utilaj. 10 puncte
b. Estimati sensul modificarii dobanzii unui credit, atunci cand pentru acceasi suma imprumutata si

acelasi nivel al ratei dobanzii, perioada derularii angajamentului scade la jumatate, detaliind
rationamentul in baza caruia ati realizat estimarea. 10 puncte

B. O firma a realizat o cifrd de afaceri de 25.000.000 u.m. in urma vanzarii a 100.000 de bucati

dintr-un bun X. Stiind c4 rata profitului, la cost, este de 25%, calculatj, scriind formulele de calcul Si
explicitand simbolurile utilizate:

a. pretul de vanzare al bunului X;
b. nivelul cheltuielilor de productie.

10 puncte

SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)
Réspundeti |a fiecare dintre urmatoarele cerinte:

A. Precizati intelesul notiunii de piatd a muncii. 6 puncte

B. Enumerati trei forme de venit, incasat de posesorii factorilor de productie, in cadrul

activitatii economice. 12 puncte

C. Dati un exemplu cu valori numerice prin care sa ilustrati modificarea valorii tranzactiilor pe
piata, atunci cand cresterea vitezei de rotatie a banilor este mai micd decat cea a masei

monetare. 6 puncte

D. Explicati succint afirmatia: rolul bursei de valori este asigurarea finantarii activitatii economice.

6 puncte

Proba scrisé la economie Varianta 2
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Examenul de bacalaureat national 2013
Proba E. d)

Economie

Profilul umanist din filiera teoretica, profilul servicii din filiera tehnologica si toate profilurile si
specializarile din filiera vocationala, cu exceptia profilului militar

Varianta 6

* Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordi 10 puncte din oficiu.
+ Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

SUBIECTUL |

(30 de puncte)

A. Cititi cu atentie enunturile urmatoare.
1. Conceptul de cerere solvabild semnifica faptul ca cererea poate fi sustinutd de capacitatea
de plata pentru achizitionarea marfii respective.
Producatorul exercita control asupra prefului pe piata de monopol.

2

3. Utilitatea, in sens general, este aceeasi pentru toti consumatorii, adica este obiectiva, fiind
determinata numai de caracteristicile bunului respectiv.

4. Resursele economice, la modul general, si factorii de productie, la modul particular, stau la
baza formarii ofertei pe piata.

5. Costul oportun indica cea mai dezavantajoasa variantd la care se renunta atunci cand se
realizeaza o actiune.

6. Activitatile economice desfagurate de indivizi determina necesitatea satisfacerii nevoilor.
7. O activitate economica eficients maximizeaza satisfacerea nevoilor cu resursele date.

Se cere:
a. Scriefi cifra corespunzatoare fiecaruia dintre enunturile de la 1 la 5 si notati in dreptul ei
litera A, daca enuntul este adevarat, sau F, daca este fals. 15 puncte
b. Rescrieti enuntul 6 inlocuind un cuvant/ o sintagma, astfel incat enuntul sa fie adevarat.
3 puncte

c. Justificati corectitudinea enuntului 7. 2 puncte

B. Transcrieti pe foaia de examen tabelul de mai jos:

Timp Pret Cantitate ceruta Cantitate oferita | Exces de Cerere | Exces de Oferta |
(u.m./buc.) (buc.) (buc.) (buc.) (buc.)
T, 1000 700 400 300
T, 1500 500 0
T; 2000 600 nu exista 200
T, 3000 250 750 nu exista 500
Se cere:
a. Completati spatiile libere din tabelul dat, in functie de valorile date. 2 puncte

b. Calculati coeficientul de elasticitate a ofertei in functie de pretul din T,

precizand totodata si formula pe baza careia ati realizat calculul.
c. Trasati graficul Ofertei in functie de pret, cenform datelor din tabel.

faté de pretul din Ty,

6 puncte
2 puncte

Proba scrisa la economie

Varianta 6



Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare si Examinare

SUBIECTUL al ll-iea (30 de puncte)

A. a. Precizand formula folositd, calculati sciderea procentuala a costului fix unitar, in cazul in care
productia creste cu 20%. 10 puncte
b. Estimati sensul modificarii salariului real, in situatia n care salariul nominal creste cu 25%, iar
preturile scad cu 20%, detaliind rationamentul in baza caruia ati realizat estimarea. 10 puncte

B. Un atelier de productie vinde 1000 bucati dintr-un bun la pretul de 100.000 u.m./bucata. In
contabilitatea atelierului s-au inregistrat urmatoarele date: capital fix, 100 mil. u.m., cota de
amortizare, 10%, capitalul circulant utilizat, 50 mil. u.m., numar de ore de munca, 1000, salarii si
contributii la asigurarile sociale, 15 mil. u.m.

Pe baza datelor de mai sus, calculati, scriind formulele de calcul si explicitand simbolurile utilizate:
a. productivitatea muncii:

b. profitul obtinut de atelier. 10 puncte

SUBIECTUL al lll-lea {30 de puncte)

Raspundeti la fiecare dintre urmatoarele cerinte:

A. Precizati intelesul notjunii de capital circulant. 6 puncte

B. Enumeratj trei dintre particularitatile pietei muncii. 12 puncte

C. Dati un exemplu concret prin care sa ilustrati modul in care un consumator cu un buget
limitat achizitioneaza rational bunuri. 6 puncte

D. Explicati succint afirmatia: bursa de valori se apropie cel mai mult de modelul pietei cu
concurenta perfecta. 6 puncte

Proba scrisa la economie Varianta 6
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Varianta 7
* Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord3 10 puncte din oficiu.
» Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
SUBIECTUL | (30 de puncte)

A. Cititi cu atentie enunturile urmatoare.

Sunt notiuni identice: capital consumat si capital utilizat.

Venitul total al producatorilor de bunuri inelastice in functie de pret va creste atunci cand
pretul scade.

3. Nevoia de adapost reprezintd o nevoie superioara.

4. Controlul asupra pretului, in cadrul pietei cu concurenta de tip monopson este exercitat de
un singur cumparator.

5. Oferta de fortd de munca se formeaza intr-un timp foarte scurt.

6. Pe masura ce nevoile cresc si se diversifica, resursele devin si ele nelimitate.

7. Cererea pentru un bun exprima doar o parte a nevoii pentru acel bun.

Se cere:

a. Scrieti cifra corespunzatoare fieciruia dintre enunturile de la 1 la 5 si notati in dreptul ei
litera A, daca enuntul este adevarat, sau F, daca este fals. 15 puncte

b. Rescrieti enuntul 6 inlocuind un cuvant/ o sintagma, astfel incat enuntul sa fie adevarat.

3 puncte
c. Justificati corectitudinea enuntului 7. 2 puncte

B. Transcrieti pe foaia de examen tabelul de mai jos:

Pret Cantitate ceruta Cantitate oferitd | Exces de Cerere | Exces de Oferta
(u.m./buc.) (buc.) (buc.) {buc.) (buc.)

10 5 3

20 4 4

25 3 5

45 2 6

Se cere:

a. Completati coloanele tabelului dat. : 2 puncte
b. Calculati coeficientul de elasticitate a ofertei in functie de pret, pentru situatia in care preful

se modificd cu 5 u.m., precizand totodata si formula pe baza careia ati realizat cal%ulul. .

puncte

¢. Trasati graficul Ofertei in functie de pret, conform datelor din tabel. . 2 puncte

Proba scrisa la economie Varianta 7
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SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)

A. a. Precizand formula folosita, calculati masa monetars, daci viteza de rotatie a banilor este 5,

nivelul mediu al preturilor este 200, iar cantitatea de bunuri si servicii tranzactionate pe piata este 100.
10 puncte

b. Estimati sensul modificarii dobanzii la credite, atunci cand rata dobanzii se mareste cu doua

puncte procentuale, iar indicele procentual al sumei solicitate este de 150%, detaliind
rationamentul in baza caruia ati realizat estimarea. 10 puncte

B. Incasarile unei firme sunt de 25 mil. u.m., iar rata profitului la cost este de 25%. Cheltuielile cu
amortizarea capitalului fix au fost cu 5 mil. u.m. mai mici decat valoarea capitalului circulant, iar
cheltuielile salariale au fost de 10 mil. u.m.

Pe baza datelor de mai sus, calculatj, scriind formulele de calcul si explicitand simbolurile utilizate:
a. masa profitului;

b. cheltuielile cu consumul capitalului circulant. 10 puncte

SUBIECTUL al lli-lea {30 de puncte)

Réspundeti la fiecare dintre urmatoarele cerinte:

A. Prezentati intelesul economic al notjunii de proprietate. 6 puncte

B. Enumeratj trei cauze care determina sciderea masei monetare. 12 puncte

C. Dati un exemplu concret prin care s3 ilustrati modul n care modificarea ratei dobanzii pe
piata monetara influenteaza evolutia cursului pe piata secundara a capitalurilor. 6 puncte

D. Explicati succint afirmatia: oferta de fortd de muncé este perisabila. 6 puncte
Proba scrisa la economie Varianta 7
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